



新华社北京5月28日电(记者孙奕 王宾)5月28日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的赤道几内亚总统奥比昂举行会谈。两国元首宣布,将中赤几关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出,中国同赤道几内亚是肝胆相照的好朋友、好伙伴,高水平政治互信是两国关系的最鲜明特征。建交半个多世纪以来,双方

始终守望相助、风雨同舟,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,成为中国同非洲国家真诚友好、携手发展的生动写照。新形势下,巩固好、发展好中国同赤道几内亚关系符合两国和两国人民的根本利益和共同期待。中方坚定支持赤道几内亚维护国家主权独立、反对外来干涉、自主探索本国发展道路,愿同赤道几内亚以提升全面战略合作伙伴关系为契机,进一步

密切各领域、各层级友好往来,深入开展改革发展、脱贫攻坚等领域经验交流,为两国传统友好注入持久动力。

习近平指出,中方支持赤道几内亚经济社会发展,支持赤几推进经济多元化和工业化的努力,愿将中非合作论坛成果、共建“一带一路”合作同赤道几内亚《2035年国家经济与社会发展规划》紧密对接, >>>

下转08版 >>>

习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调

## 促进高质量充分就业

# 不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院

院长莫荣研究员就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。党的十八大以来,党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置,强化就业优先政策,健全就业促进机制,有效应对各种压力挑战,城镇新增就业年均1300万人,为民生改善和经济发展提供了重要支撑。在实践中不断深化对新时代就业工作规律的认识,积累了许多经验。主要包括:坚持

把就业作为民生之本;坚持实施就业优先战略;坚持依靠发展促进就业;坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合;坚持突出抓好重点群体就业;坚持创业带动就业;坚持营造公平就业环境;坚持构建和谐劳动关系,等等。这些经验十分宝贵,要长期坚持并不断丰富发展。

习近平强调,要坚定不移贯彻新发展理念,更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,提高发展的就业带动力。因地制宜发展新质生产力,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建

设未来产业,完善现代化产业体系,努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,稳定和扩大就业容量。根据经济社会发展新趋势和人民群众高品质生活新期待,大力发展新业态、新模式,积极挖掘、培育新的职业序列,开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估,推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动、同向发力,构建就业友好型发展方式。

习近平指出,要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源, >>>



## 神舟十八号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

5月28日18时58分,经过约8.5小时的出舱活动,神舟十八号乘组航天员叶光富、李聪、李广苏密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下,完成了空间站空间碎片防护装置安装、舱外设备设施巡检等任务。航天员叶光富、李广苏已安全返回问天实验舱,出舱活动

取得圆满成功。航天员叶光富再度漫步太空,航天员李广苏首次执行出舱活动任务。

据中国载人航天工程办公室介绍,按计划,神舟十八号载人飞行任务期间还将开展大量科学实验与技术试验,以及航天员乘组出舱活动和应用载荷出舱任务。

## 我国国土空间用途管制制度体系初步形成

随着我国国土空间用途管制实现从无到有、从土地到空间的历史突破,覆盖生态、农业、城镇空间的全域全要素全流程用途管制制度体系初步形成。

这是记者28日从在云南昆明召开的全国国土空间用途管制工作会议上了解到的。自然资源

部部长王广华表示,统一实施国土空间用途管制取得阶段性成就,特别是土地要素保障政策措施更加完善,国土空间治理能力不断提升,有效解决了地方政府和企业反映的难点问题,推进了各类投资尽快落地。 >>>

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

# 在全国发展大局中定好位挑大梁

——二论深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

□大众日报评论员

定位决定地位,格局决定布局。牢牢把握在国家发展大局中的战略定位,是一个地区立足自身实际、谋划长远发展的必然要求,是扛牢政治责任、强化使命担当的根本前提。

习近平总书记视察时强调,山东要在全国发展大局中定好位、挑大梁,完整准确全面贯彻新发展理念,以进一步全面深化改革为动力,继续在服务和融入新发展格局上走在前、在推动经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,加快建设绿色低碳

高质量发展先行区,打造高水平对外开放新高地,奋力谱写中国式现代化山东篇章。总书记的重要指示要求,彰显了高瞻远瞩的战略眼光、全局视野,明确了山东在全国发展大局中的总定位、新要求,赋予了山东在中国式现代化大局中的新使命、新任务,是当前和今后一个时期做好山东各项工作的总纲领、总遵循。

作为经济大省,山东在全国发展大局中具有重要地位,担负着在全国经济发展中挑大梁的重大责任。挑大梁,关键要定好位;定好位,才能更

好挑大梁,更好服务和融入全国发展大局。这不仅事关山东也事关全国,不仅事关当前也事关长远。总书记着眼全局、系统谋划、精准指导,为山东发展把舵领航、举旗定向。在高质量发展上,要求山东加快建设绿色低碳高质量发展先行区;在区域协调发展上,要求山东努力成为北方地区经济重要增长极;在对外开放上,要求山东打造高水平对外开放新高地,建设好制度型开放示范区,努力成为畅通国内国际双循环的重要节点;在经略海洋上,要求山东打造世界级海洋

港口群,打造现代海洋经济发展高地。总书记作出的一系列重要指示要求,既与“走在前、开新局”重要指示一脉相承、一以贯之,又标注了山东在中国式现代化大局中的新的方位,既是战略指引,又是实践要求,是对山东总体定位的具体谋划。深入学习贯彻总书记重要讲话精神,我们必须全面领会、全面把握、全面落实,确保山东工作始终沿着正确方向前进。

定好位、挑大梁,首要一条就是统一思想、凝聚共识。 >>>

# 牢记嘱托 忠诚担当 砥砺奋进开新篇

——习近平总书记视察山东重要讲话引发全市干部群众热烈反响

□记者 徐文莉 刘小东

5月22日至24日,习近平总书记亲临山东视察指导,发表重要讲话,提出明确要求,寄予厚望重托。全市广大干部群众纷纷表示,要认真学习贯彻总书记重要讲话精神,牢记嘱托、忠诚担当、实干进取,以奋发有为的姿态,谱写中国式现代化泰安实践新篇章。

科技创新是现代化产业体系建设的基础支撑,是加快形成新质生产力的关键动力。“总书记指出,山东在推进科技创新与产业创新深度融合,发展新质生产力、完善现代化产业体系上大有可为。这是总书记对山东的殷切期盼,为我们加快高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循,进一步增强了我们抓发展的使命感、责任感和紧迫感。”泰安市委书记张培峰说。新质生产力之“新”,核心在于以科技创新推动产业创新。泰安山区作为泰安中心城

区,高校、科研院所众多,发展新质生产力有基础有优势有潜力。张培峰表示,泰安山区将以总书记视察山东重要讲话重要指示精神为指引,锚定“当标杆、作表率,打造首善之区”的目标不动摇,聚焦高端化、智能化、绿色化、融合化发展,抓牢科技创新这个关键变量,大力推进创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”,积极推进校城融合,强力攻坚28个省市重点项目、118个区级重点项目,加快推动正泰电气、航天驭星、东方空间等行业头部企业落地,培育做强高端装备制造、纺织服装、数字经济、医药及医疗器械4大优势产业,加快布局卫星、工业母机、低空经济、脑机接口4大未来产业,力争年内规上工业增加值、工业技改投资、工业税收、工业利润增幅均达到10%以上,努力在加快发展新质生产力的走在前、做示范。

粮食安全是“国之大者”。“总书记对保障粮食安全、发展现代农业、延长产业链条、强化基层治理、实现共同富裕等方面作出的详细阐述,为我们做好今后农业农村工作指明了方向、提供了遵循,更加坚定了我们全面推进乡村振兴的信心和决心。”岱岳区农业农村局局长张义岭说。为全面推进乡村振兴,岱岳区将以争创国家乡村振兴示范县为总目标,坚定不移地围绕“三区共建、三产融合、共同富裕”这一乡村振兴工作思路,在保障粮食安全的基础上,增强高效蔬菜、泰山茶、特色林果等优势特色产业;以工业化思维抓农业,瞄准“四大赛道”(农副产品深加工、中央厨房预制菜、功能性休闲食品、宠物食品及畜禽饲料),建设“四大园区”(国家现代食品、范镇绿色现代食品、国泰民安宠物食品、大汶口汶阳田农副

产品加工);做大做强“岳来香”区域公用品牌,拓展“农业+”新业态,促进一二三产融合发展。

岱岳区马庄镇地处“汶阳田”腹地,岳洋农作物专业合作社理事长薛丽娜大学毕业后返乡成了一名新型职业农民,跟乡亲们一起创办了合作社。如今合作社经营土地约86.7公顷,开展农业社会化服务,惠及近1.5万户农户。“总书记指出,山东是农业大省、粮食大省,在保障国家粮食安全方面责任重大。让我们这些种粮大户、农民合作社倍感振奋,感觉肩上的责任也更重了。我们一定不辜负总书记的殷切期望,带头种好粮、种好地,共同把‘齐鲁粮仓’建设好。”薛丽娜说,接下来,她准备继续与科研院所合作,开展农作物新品种、新技术的试验、示范、推广,带领乡亲们科学种田、“智慧”种田,实现粮食丰产增收。



## 1至4月全市工业经济回稳向好

制造业是拉动工业经济增长第一动力

规模以上工业增加值同比增长**9.1%**,增速高于全省**0.5**个百分点,居全省第**8**位。

规上采矿业增加值同比增长**22.3%**  
制造业增加值同比增长**6.8%**  
电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长**6.5%**

规上工业公有经济增加值同比增长**10.1%**,拉动规上工业增加值增长**2.9**个百分点

规上工业企业产值增长面**50.8%**  
规上大型企业增加值同比增长**9.6%**

本报5月28日讯(记者杨文洁)记者从市统计局了解到,今年以来,随着宏观组合政策效应持续释放,我市经济内生动能继续修复,企业生产预期不断改善,工业经济回升向好态势得以巩固和延续。但经济增长前景仍面临诸多不确定性,推动全市工业经济持续回升向好的基础有待巩固夯实。统计数据显示,1至4月,全市规模以上工业增加值同比增长9.1%,增速高于全省0.5个百分点,居全省第8位。

1至4月,分三大门类看,规上采矿业增加值同比增长22.3%,拉动全市规模以上工业增加值增长3.3个百分点;制造业增加值同比增长6.8%,拉动全市规上工业增加值增长5.4个百分点,是拉动增加值增长的第一动力;电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长6.5%,拉动全市规模以上工业增加值增长0.4个百分点。

从各板块来看,全市在统37个大类行业中,有31个行业增加值同比增长,增长面83.8%,其中15个行业增加值增速在两位以上。煤炭开采和洗选业增加值同比增长26.4%,拉动规上工业增长3.1个百分点,贡献位居第一位。公有经济是工业经济的稳定支柱。1至4月,全市规上工业公有经济增加值同比

增长10.1%,拉动规上工业增加值增长2.9个百分点,占规上工业比重为28.5%的公有经济增加值贡献率达到31.6%,贡献率超占比3.1个百分点。其中,国有控股企业增加值增长11.3%,拉动规上工业2.6个百分点,贡献率超占比5.2个百分点。

1至4月,我市头部企业增势稳健。全市规上工业企业产值增长面50.8%,其中实现产值过亿元的企业164家,增长面72.0%。百强规上工业企业拉动全部规上工业产值1.3个百分点,带动上下游企业协同发展。从企业规模来看,规上大型企业增加值同比增长9.6%,拉动规上工业增长2.8个百分点。

产业结构持续优化是1至4月我市规上工业的又一个发展特点。具体来看,全市规上高技术制造业增加值增速较一季度提升6个百分点,主要得益于中药饮品加工,中成药生产,航空、航天相关设备制造等行业的回升,其增加值分别同比增长18.5%、27.7%、34.8%和70.6%。规上工业中六大高耗能产业增加值占比较一季度下降0.1个百分点,增速较同期下降5.8个百分点。高技术的增长与工业节能的推进,体现了全市工业结构的优化,反映出工业走高质量发展道路的趋势。

# 1至4月我市外贸进出口总值增长38.5%

本报5月28日讯(记者毕凤玲)日前,记者从泰安海关了解到,今年1至4月,我市进出口153.1亿元,比去年同期(下同)增长38.5%,比全省增速高32.5个百分点,增速居全省第2位。其中,出口126.9亿元,增长37.6%,比全省增速高26.9个百分点,增速居全省第3位;进口26.2亿元,增长42.9%,比全省增速

高43.7个百分点,增速居全省第1位。

以一般贸易进出口为主。1至4月我市以一般贸易进出口143.7亿元,占进出口总值的93.9%;海关特殊监管区域物流、进料加工贸易分别占进出口总值的4.3%、1.2%。

以民营企业为主。1至4月我市民营企业进出口125.9亿元,增长

40.6%,占进出口总值的82.2%;外商投资企业进出口和国有企业进出口分别增长60.3%、下降12.9%,占进出口总值的12.7%、5.1%。

对主要贸易伙伴东盟、美国和欧盟进出口稳定增长。1至4月,我市主要贸易伙伴为东盟、美国和欧盟,进出口分别增长51.3%、62.8%和30.7%,分别占进出口总值的26.9%、16.5%和

9.1%。此外,对共建“一带一路”国家和RCEP其他成员国进出口分别增长38.3%和30.3%,占进出口总值的52.6%和40.8%。

重点产品进出口大幅增长。机电产品出口48.8亿元,增长37.1%,占出口总值的38.4%;进口金属矿砂9.2亿元,增长25.9%,占进口总值的35.1%。